

关键词
人民日报

脱胎换骨



上半年高技术产业增加值同比增三成多

大连激活高质量发展新动能

经历了改革开放40年脱胎换骨、凤凰涅槃的成长,大连已经成长为欣欣向荣的创新之城。1978年大连市地区生产总值仅为42亿元,2017年达到7363.9亿元,占辽宁省全省的30.8%。今年上半年,大连市高技术产业和装备制造业增加值同比增长34.7%和25.3%,分别快于规模以上工业19.7个和10.3个百分点。

变迁:改革开放大潮下农民的求索之路

改革开放前,大连市金县(现为金州区)老虎山村的葛治星一家连肚子都填不饱。“我家一共12口人,挤在5间破房里,靠父母在生产队挣工分养活全家。”葛治星记得,他16岁初中刚毕业,就加入劳动队伍,每年拼命干活,最多能挣4000个工分,算下来只有200元收入,除去生产队扣去的各项费用,不欠账就不错了。为了能吃饱饭,葛治星于1975年到部队当兵。“当时就是为了能给家里省一个人的口粮。”1982年葛治星退伍回乡时,改革开放的春风吹到大连,农村开始实行家庭联产承包责任制。

从部队转业后的葛治星,不满足于吃饱饭,还想要有钱花。可钱从哪来?一番考察后,他和村里一些年轻人率先种植起了大樱桃。当时大部分村民觉得种樱桃要有五六年的空果期,风险大,不愿意干。葛治星偏认准了这条道,并干出了亮眼成绩。2010年,他在村里配套了水电路等基础设施,把灌溉管网和作业路网修到每块地头,成立水果专业合作社。截至目前,老虎山村大樱桃种植面积已达7500亩,村里还建起了占地7万平方米的大樱桃交易市场,吸引全国各地800多家水果经销商进驻。今年,全村大樱桃产量达6000吨,销售额达1.8亿元,仅此一项,全村人均收入就突破7万元。葛治星成为带领村民共同富裕的“领头雁”。现在,葛治星正在学习电子商务,想让村里的大樱桃借着互联网“飞”到全国去。

2001年12月1日,国家实施新《商标法》后自然人可以注册商标的第一天。早上7点,大连市商标事务所还没开门,就有3个人前来排队,排在第一位的是个叫苍峰的农民,专程从老家瓦房店东蓝旗村赶来。当天,他顺利递交了商标注册的相关资料,由此成为大连个人商标注册第一人。

随着国家商标事务所合伙人制度的推进,苍峰于2006年成立了自己的商标事务所,年均代理注册商标等相关事宜1000余件,已累计完成代理注册商标万余件,客户包括大连银行、大商集团、百年人寿这些知名企业。追逐改革开放的东风,苍峰这个“不安分”的年青一代农民,完成了“农转非”的华丽转身。

变革:一种创新基因的发育成长

在大连市金普新区中轴路金马路中段,一块大理石上赫然刻着“奠基”二字。1984年10月15日,大连经济技术开发区在此奠基。“埋下了奠基石,实际上就种下了改革开放的创新基因。”于怀江当时在大连经济技术开发区开发建设公司工作,当年的情景历历在目,“3平方公里起步区为工业区,外加2平方公里生活区,这是国家确定下来的。”

要建设一个崭新的,听也没听说过的开发区,没有任何经验可供借鉴,怎么建?经过反复争论、商榷,最终裁定不能局限于3平方公里,并破天荒地提出了“控制区”概念——以3平方公里起步区为基点,向周边辐射120平方公里为控制区,为大连开发区后续发展预留可接续的各种“接口”。

2014年6月,国务院设立东北首个、全国第十个国家级新区——大连金普新区,囊括了原大连开发区、大连保税区、金石滩国家旅游度假区等开放先导区。从当初起步的3平方公里到如今的2299平方公里,大连改革开放的创新基因再次迸发。

“创新是引领产业不断发展前行的第一动力。”大连光洋科技集团董事长于德海说。在金普新区,一座占地约24万平方米的地下工厂即将竣工,它位于地下十几米深处,通过数控通风装置,实现恒温、恒湿状态。借助这座“地下车间”,光洋的大型机床生产与组装可实现定位精度0.5微米、运动机械分辨率0.1微米,达到国际领先水平,但运行成本仅是同等规模地上工厂的5%。

从荒地上奠基到现在,大连金普新区拥有企业近6万家,其中外资企业5000多家,世界500强企业在此投资的项目近百个;2017年实现进出口总额2846.15亿元,同比增长29.13%,占辽宁省四成以上。

变化:激发创新驱动内生动力

“最近,习近平总书记在东北老工业基地考察时特别强调,要依靠创新把实体经济做实、做强、做优。经过改革开放40年实践和积累,大连已经站在新的历史起点上,正在按照总书记要求,积极寻求可持续的高质量发展,着力鼓励创新创业。”大连市委主要负责同志说。

大连把重大创新项目作为加速腾笼换鸟、经济转型的落脚点。走进大连长兴岛恒力石化产业园,管廊纵横,储罐林立,吊装繁忙。在6平方公里的施工现场,东北振兴重大产业项目——恒力炼化一体化项目正在紧张进行各种安装与调试,恒力石化(大连)化工有限公司总经理许浩告诉记者:“恒力年2000万吨炼化一体化项目已完成投资450亿元,今年10月底投料试车,现在每天都在加班加点。”

随着恒力炼化一体化项目、大机车二期机车项目、新机场和地铁5号线项目、大连湾海底隧道、天然气人大连工程等加快推进,一个个品质优、前景好的项目正落地生根,积蓄了大连高质量发展的新动能。

今年上半年,大连市生产总值达3520亿元,同比增长6.5%;规模以上工业增加值同比增长15%,比上年同期增加5.2个百分点,高于全国8.3个百分点;规模以上工业企业实现利润总额225亿元,同比增长36.8%。

《人民日报》

无人机拍摄的大连市区景观(2017年6月12日摄,拼接照片)。34年前的玉米地上,崛起如今繁华的大连金普新区;40年前42亿元的全市地区生产总值,去年跃升到7363.9亿元。东北开放“龙头”大连,并不满足于改革开放40年来取得的成绩,正在凝心蓄力,谋划东北振兴的新引领。

壮阔东方潮 奋进新时代

《庆祝改革开放40年·人民日报、新华社、光明日报、经济日报四大媒体聚焦大连成长历程

凝心蓄力谋划



中科院大连化学物理研究所科研人员在调试“大连光源”仪器设备(2017年1月13日摄)。

新华社

关键词
蓄势待发

34年前的玉米地上,崛起如今繁华的大连金普新区;40年前42亿元的全市地区生产总值,去年跃升到7363.9亿元。东北开放“龙头”大连,并不满足于改革开放40年来取得的成绩,正在凝心蓄力,谋划东北振兴的新引领。

平地起新区 开放结硕果

高楼林立的大连金普新区金马路与五彩西街交汇处的隔离带中,一块青色石碑上是两个大字“奠基”,旁边是“大连经济技术开发区”以及“一九八四年十月”。

如今这里商业网点鳞次栉比,34年前则是一块刚刚收割的玉米地。大连开发区原宣传部长于怀江说,回顾历史,有三点启示至今仍有意义:敢为人先的创新精神、勇于担当的敬业精神与淡泊名利的奉献精神。

这里首创了“日本工业团地”模式,即中方出让土地使用权,由日本方面“包片开发工业组团”。曾在开发区工作多年的大连市金州区人大常委会主任解学慧说,当年没有中外合资搞土地成片开发的先例,开发区敢为人先的尝试最后得到了肯定,吸引日资、日企纷至沓来。开发区累计注册日资企业1800多家,至今仍有1300多家,是我国日企最集中的地区之一。

大连开发区由庄稼地里93间临建平房起步,历经几代人的努力,一步步扩展成为如今的大连金普新区。去年,这里实现地区生产总值2102.7亿元,增长7.5%,占大连市28.6%,实际利用外资20.2亿美元,占大连市62.2%。

开放精神在金普新区结出硕果,辉瑞制药、英特尔、蒂森克虏伯、佳能等一批世界500强企业在此投资,大连保税区、自贸试验区大连片区、金石滩旅游度假区等一系列标志性先导区在此发展。

外资企业为大连市贡献了约30%的税收,一半的外贸贸易额,提供就业岗位约50万个。大连市今年再次出台12方面45条政策措施,以前所未有的支持力度,推动高水平对外开放,加快打造利用外资新高地。

聚焦高质量 谋划大发展

十一假期,恒力石化(大连)炼化有限公司党委书记董庆国仍在朋友圈里分享项目建设的图片。位于大连长兴岛的恒力石化炼化项目,即将迎来投料试生产。

市场人士预计,这个项目2020年全部达产后,可实现年产值3000亿元,对东北振兴及大连实体经济发展作用巨大,拉动效应明显。

新华社大连10月9日电

庆祝改革开放40年

百城百县百企调研行》经济日报四大媒体聚焦大连成长历程

东北振兴的新引领

光明日报

关键词

硕果累累

大连:高水平开放结出累累硕果

1984年,国务院将大连列为全国14个沿海对外开放城市之一,并批准为计划单列市,拉开了大连全方位对外开放的大幕。改革开放40年来,大连积极把握全球化机遇,纵深推进对外开放,开放型经济稳步发展。今年5月,国务院公布了老工业基地改造升级成效突出的城市名单,大连成为辽宁省唯一受到表彰的城市。

快速腾飞 接续奋斗

1984年10月15日,大连经济技术开发区在金县马桥子乡举行奠基仪式。农民一听说建设需要,在不知道会有多少动迁费、啥时候分新房的情况下,很快搬到亲戚家或过渡房,没出现一家“钉子户”,这种拓荒牛精神成就了开发区的快速奔跑与腾飞。

1987年10月,中国第一家日本独资企业——万宝至马达大连有限公司成立,从招商到建设,只用了半年时间:8月初,日方企业提交建厂申请;8月7日,开发区将修改意见反馈企业;9月3日,企业方带着申请建厂报告正式文本等飞到大连,3天后,大连市有关部门全部审核完毕;28日,审批程序全部完成。当年12月,中国第一家日本独资企业开始建设。

1990年入职的孙军,从一名普通技术员工,成长为万宝至马达大连有限公司第一任中方总经理。他告诉记者:“刚开始,我们的主要技术岗位和管理岗位多数是日本人,现在都是中国人来担任负责人。”30多年来,万宝至马达大连有限公司先后6次增资扩产,累计实现创汇约30亿美元,实现利润约27亿元,小型直流马达市场占有率排名世界第一。

这只是大连经济技术开发区蓬勃发展的一个小小样本。从一个小渔村到神州第一开发区,再到东北首个国家级新区的重要组成部分。当年的出发地马桥子逐渐淡出人们的视野,但它不曾被忘却,艰苦奋斗、无私奉献的创业精神时时在这里激荡。

腾笼换鸟 不断升级

1991年3月6日,大连高新技术产业园区成立。当时,人们不知道高新区为何物,常常写成“高薪区”。

高新区第一个项目是“科技一条街”。在不足500米长的街道上,云集了大大小小的科技企业100多家。虽然财政收



经济日报

关键词

改革开放



大连:开放扬起东北振兴龙头

“大连生于国际化、成长于国际化、壮大于国际化,开放是大连最大的优势、最大的潜力、最大的特色。”9月下旬的一天,一场以纪念改革开放40周年为主题的座谈会在大连市委举行,与会者无论作为改革开放40年的亲历者还是见证者,都认为开放对大连经济社会发展的重要作用不可替代。

改革开放40年,大连的发展堪称一部以开放促发展、以开放促改革、以开放谋振兴的历史。时至今日,开放仍是大连实现经济社会高质量发展的重要命题。

开放引领高速增长

1984年,中国第一个经济技术开发区在辽宁大连成立。同年,大连被确定为全国首批沿海开放城市之一。大连被赋予一系列引进外资的优惠政策,成为我国北方地区对外开放重要窗口,开启经济快速增长的步伐。在被视为大连改革开放第一阶段的1978年至1984年这6年间,大连经济总量增长近50%。

1984年至1992年是大连改革开放第二个阶段。其间,大连被国家列为计划单列城市和经济体综合改革试点城市。8年间,大连的经济总量增长了3倍。

1992年,大连市委提出“跳出大连看大连”“远学深圳,近学浦东”,转变计划经济条件下形成的传统观念,树立与市场经济相适应的新观念,发展质量和效益明显提高。1992年至2012年的20年间,大连经济总量由1992年的270.6亿元增长到2012年的7002.8亿元,增长了近25倍,是1978年的166倍。

党的十八大以来,大连全面贯彻新发展理念,落实东北地区等老工业基地振兴战略,全面深化改革向深层次推进,全面扩大开放向宽领域拓展。2017年,全市经济总量达到7363.9亿元,在东北地区城市中位列第一。

在引进外资方面,大连坚持引资、引智、引技相结合,外资主要投向高科技含量的装备制造业、新兴服务业等重点行业,英特尔非易失性存储器、大众汽车自动变速器、松下电器制冷系统等先进制造业项目和欧力士、IBM、柏威年等现代服务业外资项目相继落户。目前,全市已有114家世界500强企业在大连投资了267个项目,为大连经济高质量发展提供了强大动力。

开放促进深化改革

2001年12月份,普通农民苍峰成为新《商标法》实施后大连注册个人商标的第一人。“仅仅从一个商标,你就能看到改革开放给人们思想观念带来的变化。”苍峰说。2006年,苍峰又创办了自己的商标事务所,已累计完成商标注册过万件。

开放理念处处融入大连的各项深化改革之中。大连市委政研室相关负责人认为,在40年改革开放历史征程中,作为全国首批沿海开放城市、东北地区对外开放的龙头,大连大力推进改革开放,留下了一串串坚实的改革开放足印,走出一条以开放促改革之路。

对于“放管服”改革,大连提出改革要对标国际一流营商环境,先后14批次精简行政审批权1824项,将行政审批压缩69.2%,聚焦主要领域,让群众满意、客商满意、企业满意。在此基础上,2017年,大连再度取消调整行政审批权149项。行政审批时限压缩至国家规定时限的38%,实现网上审批事项达70%以上。

近期,大连新启动的全国首创“保税质押”归类尊重先例、口岸“三五”大通关等改革,在大连自贸片区完成。作为大连对外开放的窗口和改革创新的前沿阵地,大连自贸片区一项项改革成果正不断出炉。“自贸区速度”让企业登记由“一日办结”提速为“即时办结”,投资、注册、纳税、通关等“一站式”服务也成为现实。2017年,大连自贸片区挂牌运营当年,区域内新增企业5456户,注册资本达696.8亿元。

开放带动东北振兴

从大连港出发,走铁路穿过东北腹地,再由满洲里等口岸出境,一路向西抵达众多欧洲城市,这是大连港近几年新开辟的国际运输通道,这些大通道将大连与众多欧洲城市连接起来的同时,推动了我国家境内基础设施和物流体系建设等项目建设,带动着东北地区一批城市的发展。

开放,不仅推动大连经济高质量发展,更让大连成为东北振兴的龙头。2017年,大连完成外贸进出口总额4132.2亿元,占辽宁省的61.1%、东北三省的44.6%。从东北振兴国家战略实施,到新一轮“老工业基地全面振兴”工作部署,大连成为东北振兴的核心和龙头地带。

2009年,辽宁沿海经济带开发开放纳入国家战略,这为老工业基地振兴发展注入强大动力。大连不断发挥在辽宁沿海经济带一体化发展中的核心地位和龙头作用,以全新的开放姿态建立健全合作机制、开展港口间合作、推动产业融合发展、开展重点园区合作等方式,形成了梯度分工合理、战略合作各展所长的经济格局。

2017年,大连开放的前沿阵地——19个沿海经济带重点园区以全市12%的面积,创造了对大连全市经济增长50%以上的贡献率,固定资产投资等主要指标占辽宁沿海经济带60%以上,成为大连经济发展的“顶梁柱”和辽宁沿海经济带开发开放的排头兵。

改革开放40载,大连仍是那个爱拼敢赢的“少年”,一直走在中国对外开放的前沿。进入新时代,这座城市充满着青春活力。

《经济日报》

版面图片由新华社发

